

# 厚植“沃土”，激活民营经济“一池春水”

□牡丹晚报全媒体记者 武需

民营经济是推动经济发展不可或缺的力量。在菏泽，民营企业贡献了全市60%的地区生产总值、70%的税收、80%的创新成果和85%的就业，已成为全市发展的关键支撑。

近年来，我市聚力加快

## 民营企业挺起高质量发展脊梁

民营企业活则全局活，民营企业兴则全局兴。近年来，菏泽围绕“后来居上”目标，着力推进高质量发展，地区生产总值总量突破4000亿元大关、达到4205亿元，一般公共预算收入突破300亿元，主要经济指标增幅连年保持全省前列、实际增长达到近10年乃至菏泽历史上最高水平，实现由“全省垫底”到“跻身中游”的历史性跨越。这其中，民营经济“功不可没”，繁荣经济、优化结构、增加财税、扩大就业……作为经济发展重要载体，民营企业撑起了“半壁江山”。

生物医药产业是新一轮科技革命和竞争的焦点赛道，在新一轮城市竞争中被视为“必争之地”。近期，我市生物医药领域接连传来利好消息，了未元抗癌药及外用制剂项目进入调试阶段、泰祐药业体外诊断仪器及试剂产业化项目主体结构封顶，依托“共享共建”理念，多个医药项目落地开花，推动产业不断延链、强链、聚链成势，为全市生物医药产业发展注入新的动力与活力。

“抗癌药及外用制剂项目总投资10.5亿元，其中固定资产投资6亿元，产品研发及注册申报累计投资4.5亿元。该项目涵盖了细胞毒注射剂生产线、细胞毒+非细胞毒口服固体制剂生产线、外用无菌制剂线，其中抗癌药生产线是菏泽唯一的抗癌药类生产平台，全国独家产品外用烧烫伤无菌制剂线填补了山东省的空白。”了未元医药销售公司总经理曾凡洪说。

为切实筑牢高质量发展的产业支撑，我市锚定“工业强市”战略不动摇，推动重点产业聚链成群，了未元大健康产业园是我市推动生物医药产业规模化、集群化发展的真

民营经济高质量发展，深入实施“主体培育”“金桥链接”“暖心惠企”“松绑减负”四项工程，推动大中小企业共荣共生。翻开我市近年来民营经济发展画卷，民营企业活力正不断迸发，呈现出百花齐放、万马奔腾的良好局面。



了未元大健康产业园实现医药产业规模化、集群化发展

市场主体的重要一环。数据显示，自2018年以来，有1130家企业由省外迁入菏泽，占全省六分之一、居第一位；民企净流入752家，居全省第二位、全国第十七位。

民营企业为何选择这里？

“近者悦、远者来”的背后，是我市不断政策加码、厚植营商“沃土”的真实写照，也是全市各级干部坚定不移为民营企业和民营企业家当好“店小二”“服务员”的体现。2023年1月28日，春节开班第一天，菏泽市召开的第一个会议便是“企业家队伍建设暨杰出企业家颁奖大会”，授予五位企业家“菏泽市杰出企业家”称号，记个人二等功一次，让企业家站C位当主角，在菏泽上下营造出关心支持企业、尊重爱护企业家的社会氛围。

这是尊商重商的体现。为全方位营造促进民营经济发展的政策环境和社会氛围，我市相继出台了一系列促进民营经济高质量发展的措施，在加大财税支持力度、加大援企稳岗力度等方面帮助民营企业解决实际困难，着力搭建民营企业服务平台，不断优化民营企业发展环境，全力扶持民营企业做大做强。

“感谢税务部门的精准服务，为我们带来‘税惠红包’，降低了研发投入成本，为科技创新注入了‘强心剂’。”山东天久实业集团总裁张钊说。

技术、人才、基金、政策和平台优势，采取基金购买和MAH等多种手段商务引进成熟品种技术，打造成集创新药研发、CRO服务等领域于一体的领先平台，形成一套完整的研发及转化孵化体系。同时，支持和鼓励科研人才在不脱离既有科研环境的前提下，与国际一流大学、顶尖科研机构、研发中心开展国际合作，通过技术资源的流动与共享，真正打通生物医药领域科研成果转化的“最后一公里”。

同样在高端化工领域，民营经济发展壮大的步伐也清晰可见。东明石化位居全国500强第186位，劲海化工100万吨轻烃综合利用、旭阳化工高端尼龙弹性体等项目建成投产，东明石化30万吨UPC科技实验工程加快推进，菏泽石化产业列入全省“一基地、两集群”发展格局。

尤其是东明石化30万吨UPC科技试验工程项目，作为山东省重大项目，主要建设有世界首台套30万吨/年原油裂解制烯烃装置，建成后可实现原油到化工品的直接转化，构建起从原油到石化终端产品、合成材料制品的一体化高端产业结构，助力东明化工实现由“传统燃料型”向“高端化工型”的转型升级。该项目不仅是东明石化产业实现转型升级的关键一环，也是东明“北工”建设跨越突破的重要一步。

据了解，该项目不仅技术水平先进，突破了原油催化裂解制烯烃“卡脖子”关键技术，打破了全球石化行业现有工艺路线格局，更在节能降耗上效果明显，每吨产品可降低能耗25%，水耗30%、二氧化碳30%，产生的COD、氨氮、TDS等主要污染物将全部回收处理再利用，为石化行业实现“双碳”目标提供可行的解决方案。

## 厚植民营经济成长“沃土”

民营企业作为市场主体，是经济增长的基石、经济活力的源泉，优化营商环境是保市

场主体的重要一环。数据显示，自2018年以来，有1130家企业由省外迁入菏泽，占全省六分之一、居第一位；民企净流入752家，居全省第二位、全国第十七位。

民营企业为何选择这里？

“近者悦、远者来”的背后，是我市不断政策加码、厚植营商“沃土”的真实写照，也是全市各级干部坚定不移为民营企业和民营企业家当好“店小二”“服务员”的体现。2023年1月28日，春节开班第一天，菏泽市召开的第一个会议便是“企业家队伍建设暨杰出企业家颁奖大会”，授予五位企业家“菏泽市杰出企业家”称号，记个人二等功一次，让企业家站C位当主角，在菏泽上下营造出关心支持企业、尊重爱护企业家的社会氛围。

这是尊商重商的体现。为全方位营造促进民营经济发展的政策环境和社会氛围，我市相继出台了一系列促进民营经济高质量发展的措施，在加大财税支持力度、加大援企稳岗力度等方面帮助民营企业解决实际困难，着力搭建民营企业服务平台，不断优化民营企业发展环境，全力扶持民营企业做大做强。

翻开该企业的账本，税收

红利对于企业发展壮大的支持一览无遗。近3年来，企业累计享受出口退税5000余万元，享受出口抵减内销应纳税额7000余万元，研发费用加计扣除减少所得税1000余万元，有效激励了企业研发创新，增强了发展新动能。

为做好“上门服务”，我市建立联系服务企业制度，每位市级领导联系4家企业，定期深入企业一线，帮助解决痛点难点问题；50余家市直部门单位协助配合，联系服务100余家企业和20余处异地商会，构建形成亲清新型政商关系。创新实施“企业吹哨、部门报到、市县联动”工作机制，高效协调解决诉求，去年办结“吹哨”事项4.7万件，企业满意率99.7%，畅通了服务企业“最后一公里”，在全国形成广泛影响。

同时，创新开展亮人员身份、亮制度职责、亮评价结果“三亮”专项行动，326家职能部门及其人员接受评价924万件，对“不满意”问题涉及干部及时约谈、调整，倒逼部门工作作风、服务意识有效提升，持续擦亮“菏心意”服务品牌。

伴随一系列政策出台见效，更加公平透明的发展环境、愈发良好稳定的预期，为民营经济应对市场的风险挑战、进一步发展壮大创造了有利条件，也让全市民营企业呈现出欣欣向荣、千帆竞发的蓬勃发展趋势。